

A 同意公开

江苏省体育局文件

苏体办字（2022）第 52 号

签发人：陈少军

对省政协十二届五次会议第 0012 号提案的答复

孙子林委员：

您提出的关于《关于推动体医融合落地基层，促进慢病防控的建议》的提案收悉，现答复如下：

体育是提高人民健康水平的重要途径。推动体医融合落地基层，对于促进慢病防控具有重要作用。近年来，省体育局、省卫生健康委、省医疗保障局等单位坚持“大健康”理念，加强协同合作，加快推动体卫融合发展，特别是围绕基层慢病防控发展基层体卫融合项目。

关于您建议将试点项目同医院体检科、内分泌科及康复科进行结合问题。近年来，省体育局积极推动运动促进健康中心建设，2021 年至 2022 年，在全省共选择 12 个单位试点建设省运动促进

健康中心，其中 11 个单位具有医疗机构执业许可证，在试点工作中，试点单位统筹本单位内部体检、内分泌、康复等科室资源，将体质检测项目纳入体检项目，向群众提供慢病运动干预服务，并及时将相关情况反馈省体育局。

关于您建议加强运动处方研究发展的问题。这是省体育局正在探索推进的工作。运动处方是采用科学运动与精准医疗相结合，促进慢病防控的重要方面。在推动体卫融合发展过程中，省体育局一直致力于推动向群众提供个性化、精准化的运动处方服务，在这个过程中，省体育局鼓励和支持社会力量，包括企事业单位研究发展智能运动处方。

关于您建议扩大运动处方师培训人数，降低运动处方师培训对象门槛要求的问题。体卫融合服务人才短缺是当前推动体卫融合发展，促进慢病防控中亟待解决的难题。近几年，省体育局与省卫生健康委联合组织培训了近千名运动处方师，并推广在社会体育指导员培训中增加慢病运动防控的课程、在健康生活方式指导员培训中增加科学健身课程，今后省体育局拟进一步扩大运动处方师培训人数。鉴于专科护士、运动康复师等人员无处方权，在前期运动处方师培训中未将这两类人员纳入培训对象。相关专科护士、运动康复师、社区慢病运动干预运维人员是基层慢病运动干预服务中的重要提供者，在今后工作中，省体育局将深入研究，采取合适的方式加强这些人员的慢病运动干预知识和技能培训。

关于您建议打造“10分钟体医融合圈”问题。“十四五”期间，省体育局将积极推动整合体育和卫生健康方面的资源，依托乡镇（街道）卫生院、卫生服务中心、体质监测站等单位建设运动促进健康站，行政村（社区）依托村卫生室、社区卫生服务站等单位建设运动促进健康点，在体育健康主题公园、健身步道等公共服务设施中建设体医融合健康驿站或健康小屋。此外，积极推动社区开设科普讲座，利用社区宣传平台推广“运动是良医”理念，宣传体育运动是促进群众身心健康最经济、最重要的手段之一，倡导人民群众加强主动健身的前端健康预防。

下一步，省体育局将进一步加强与省相关部门的协调合作，加快推进健康和体育领域理论、制度、管理、技术创新，构建完善基层体卫融合的健康管理和健康服务体系，发挥体育在慢性病防治和康复等方面的积极作用，努力全方位、全周期保障人民健康。

省卫生健康委在提案答复时说，近年来，省卫生健康委认真贯彻落实省委省政府决策部署，加快推进健康江苏建设，积极配合省体育局探索“体医融合”发展策略，努力构建运动促进健康新模式。一是推动体医融合协同机制建设。2021年3月，省体育局和省卫生健康委签署体医融合战略合作协议，在省体育局牵头下，联合建立省体医融合专家库，开展体医融合调研，联合制定《江苏省运动促进健康机构建设试点工作方案》《江苏省运动促进健康机构建设标准》，完善体医融合相关政策和标准，为深入

推进体医融合发展提供保障。积极推进省市县乡村五级运动促进健康机构建设，配合做好遴选试点单位相关工作，探索“体医融合”工作模式。二是联合培养专业指导人员。省体育局和省卫生健康委联合组织社会体育指导员、健康生活方式指导员培训，并在社会体育指导员培训课程中增设健康管理、基础医疗和急救课程，在健康生活方式指导员培训课程中增加科学健身指导内容。依托南京体育学院建设国家运动处方师培训基地，在基层医疗卫生专业人员中开展运动处方师培训，更好地为慢性病患者提供科学健身指导服务，每年培训执业医师 200—400 名。省预防医学会、省运动健身业协会联合开展“运动促进健康服务志愿者”培训项目，对参加培训的健身教练、体育学院学生开展健康生活方式和慢性病防控知识培训。三是积极开展科学健身宣传活动。结合各类卫生健康主题日宣传活动，开展科学健身宣传，倡导健康生活方式，传播科学健身知识。每年举办全省“万步有约”职业人群健走激励大赛，倡导职业人群积极践行科学健身的健康生活方式。开展老年人群科学健身宣传，推广老年人适宜的健身活动，举办“万名老年人健步走”活动，推广老年太极健身项目。在基层医疗卫生机构开展体医融合促进签约服务项目，启动建设一批慢病运动健康干预试点，组织研究运动处方、运动健康干预等的“点单式”签约项目库，提高高血压、糖尿病等慢病重点人群的个性化签约率。下一步，省卫生健康委将认真贯彻省委省政府加快健康江苏建设的总体部署，牢固树立“大卫生、大健康”理念，大

力推进全民健身与全民健康的深度融合。一是推动“体医结合”的疾病管理与健康服务模式。进一步把全民健身融入疾病管理相关项目，加强运动处方师培训，推动城乡基层医疗卫生机构实施专项健身指导、开具健康生活运动处方等，形成“体医结合”的疾病管理和健康服务模式。二是探索将国民体质测定纳入健康体检。鼓励有条件的医疗卫生机构将国民体质测定纳入健康体检项目，开展运动风险评估，提供健身方案或运动促进健康的指导服务。三是深入推进健康单位建设。以健康单位建设为抓手，推动各类企事业单位主动为员工提供健身设施及服务，鼓励员工参加健身活动，不断提高职工健康水平。

省医疗保障局在提案答复时说，2021年1月，国家医保局、财政部印发《关于建立医疗保障待遇清单制度的意见》，对基本保障内涵、待遇支付边界等进行明确，包括城镇职工医保、城乡居民医保、医疗救助等基本制度内涵，划定各项制度参保人员范围、筹资水平、参保人员缴费标准、待遇支付水平、支付范围等，明确体育健身、养生保健消费、健康体检等纳入医保基金不予支付范围。关于孙于林委员建议中提出的设立体医融合的收费项目，目前按照国家、省有关规定，新增医疗服务项目是指经临床试验、专家论证，能够提高诊疗效果明显，可在医疗机构开展的医疗新技术、新项目。如果符合上述基本条件，可按《江苏省新增医疗服务项目价格管理办法》《关于完善新增医疗服务项目价格管理事项的通知》相关程序申报。下一步，省医疗保障局将按照中央、

省深化医疗保障制度改革任务部署，完善基本医保、大病保险和医疗救助多层次医疗保障体系，建立健全门诊共济保障机制，落实国家待遇清单，提升管理服务水平，促进基本医保制度稳定可持续发展，确保参保人合法权益，推动提高人民群众健康水平。



联系人：徐邦俊

电 话：025-51889020

抄 送：省政府办公厅、省政协提案委员会